

# 亿元罚单暴露银行业诸多问题

本报记者 北梦原

上周,银行业打响了2018年严监管的“第一枪”,银监会开出新年首张亿元罚单。1月19日,银监会公布了处罚结果——罚款人民币4.62亿元,并对浦发银行成都分行原行长、2名副行长、1名部门负责人和1名支行行长分别给予终身禁止从事银行业工作、取消高级管理人员任职资格、警告及罚款,并对195名分行中层以下责任人员内部问责。

“这是一起浦发银行成都分行主导的有组织的造假案件,涉案金额巨大,手段隐蔽,性质恶劣,教训深刻。”银监会在公告中称,通过监管检查和按照监管要求进行的内部核查发现,浦发银行成都分行为了掩盖不良贷款,通过编造虚假用途、分析授信、越权审批等手法,违规办理信贷、同业理财、信用证和保理等业务,向1493个空壳企业授信775亿元,换取相关企业出资承担浦发银行成都分行不良贷款。

银监会在公告中指出,浦发银行成都分行存在诸多问题:一是内控严重失效。该分行多年来采用违规手段发放贷款,银行内控体系未能及时发现并纠正。二是片面追求业务规模的超高速发展。该分行采取弄虚作假、炮制业绩的不当手段,粉饰报表、虚增利润,过度追求分行业绩考核在总行的排名。三是合规意识淡薄。为达到绕开总行授权限制、规避监管的目的,该分行化整为零,批量造假,以表面形式的合规掩盖重大违规。

据了解,在此案之前,浦发银行成都分行业绩十分亮眼。在上级行和监管部门近年的综合考评中,该行一直名列茅前,而且没有出现一笔“关注及以下”级别的不良贷款,“零不良”的神话让该行成为“明星银行”。

但在神话背后,却掩藏着银行业一线内控体系脆弱、风险管理淡薄和考核奖励机制扭曲等一系列问题。在银监会公布对浦发银行成都分行的处罚结果后,媒体的调查显示,超过80%的调查者认为,商业银行利用各种手段掩盖不良贷款现象普遍存在。

有评论认为,这反映出目前商业银行变态般考核机制和激励机制驱动下的基层人员日常工作状态:“为了应付各式各样的任务指标和考核,银行从业人员无视本已虚设的内控,屡屡铤而走险。”

然而,不良掩盖术终将露馅,虚假业绩终将原形毕露。随着银行业严监管的推进,类似“富贵险中求”的经营逻辑将越来越难以维继。

1月13日,银监会印发《进一步深化整治银行业市场乱象的意见》和《2018年整治银行业市场乱象工作要点》,明确2018年重点整治8个方面22条,将监管重心定位于防范和处置各类金融风险,而不是做大做强银行业。

“银行业过去可能觉得违规产生的效益更大,现在是违规就让你无利可图。”银监会相关人士日前接受采访时表示。据介绍,下一步银监会将坚持“监管姓监”,勇于负责,敢于亮剑,进一步深化整治银行业市场乱象工作,打好防范化解重大金融风险攻坚战。

## 一周焦点

(上接第1版)

### “你们飞多高,中国人的头就昂多高”

有时候,梦想会在一瞬间悄然生出。

2003年,当杨利伟飞向太空时,两名年轻的飞行员在不同地方,同时通过电视目睹了火箭升空的那一瞬。25岁的陈冬心想:“什么时候我也可以像杨利伟一样飞向太空,为祖国飞得更高?”23岁的王亚平看着火箭灿烂的尾焰,脑子里闪过一个念头:“中国已经有了男航天员,什么时候会有女航天员呢?”

唰!当整流罩打开,神舟十一号飞船的右舷窗亮了,壮美的太空又一次让景海鹏惊叹。一句“爽!”喊出了陈冬初见蓝色星球的震撼,也喊出了他实现自己飞天梦想的颤动。

飞行归来,有小朋友好奇地问王亚平:“你在太空中会不会做梦?”她笑着回答:“在太空,不管做不做梦,我都已经在自己的梦里。”

每一位航天员深知,飞天梦,不仅仅是自己的梦。

载人航天工程是一项宏大的系统工程,每次载人飞行,有超过10万名的技术人员用齿轮咬合般的团结协作,托举起英雄飞天。“两弹一星”元勋孙家栋形容:“离开了集体的力量,个人将一事无成。”

刘洋说起一个令她感动的小故事。发射塔架上有个供紧急撤离的逃逸滑道,52米高,航天员会在执行任务之前进行训练,而技术人员会提前试验。一位年轻的女航天员对刘洋说,她试跳时,看到下面黑乎乎的,两腿在发抖,但想到是给航天员们当“沙袋”,又觉得挺开心。

“到了太空,地球的引力变得微乎其微,祖国的引力却越来越重。”航天员们有一个共同的感受:每次飞临祖国上空,心跳都会加速,会不由自主地凝望祖国的疆域,情不自禁地隔着舷窗想去触摸,每一次都会热泪盈眶。

费俊龙这样对国外同行说:“你可以分享我的快乐,却无法分享我的自豪。因为在我们身后,有强大的祖国,站立着13亿多人民!”

有一个场景让杨利伟至今难忘。2004年,他在美国纽约访问时,应邀出席华人华侨的一次活动。一位年近八旬的老华侨拉着他的手,语调颤抖,脸上满是泪痕:“你们飞多高,中国人的头就能昂多高!”

刘洋珍藏了一张照片。2012年10月,她参加北京航空航天大学成立60周年校庆,一位退休女教授挤过人群与她合了影。次年5月,当她再次来到这里与学校附中师生座谈时,一名小男孩递给她一个信封说:“这是我奶奶给你的,我长大了也要当航天员。”刘洋打开一看,竟是去年跟那位退休女教授的合影,背面写着:向为航天事业做出贡献的人致敬!

跨越“上天的阶梯”,创造了训练零淘汰率纪录,在世界航天界绝无仅有

1998年1月5日,从1500多名优秀空军飞行员中百里挑一、精心选拔的14人,汇聚北京航天城,成为中国首批航天员。他们面对五星红旗庄严宣誓:“甘愿为载人航天事业奋斗终生!”

这一天,中国人民解放军航天员大队诞生。

自1961年4月12日苏联宇航员加加林一飞冲天,人类已进行上百次载人航天飞行,共有数百人次进入太空。面对风险莫测

本报记者 北梦原

投保门槛低,约定保额回馈大;看似有道理,用时不便利,有的甚至是虚假保险产品

# 这类新奇的“互联网保险”或不保险

**本报讯** (记者李娜)“申请半个月要么不回复,要么对上传信息多有挑剔,最后气不过自己拿手机去修,客服反而让我给他展示坏屏,售后体验真心不好。”近日,在成都上班的刘女士在某互联网保险平台花了19.9元购买“手机碎屏险”后,几经周折也没有获得理赔产品所承诺的理赔,最终无奈放弃。

近年来,各种门类新奇的保险开始走进人们的视野,除与人们日常生活息息相关的“手机碎屏险”“吃货无忧险”等为满足多元化风险保障需求的风险种外,甚至还出现了如“鹿晗恋爱险”“扶老人被讹险”“忘穿秋裤险”等颇具争议的奇葩险种。

记者发现,这类保险往往保费较低,一般

投保门槛少则几元多则几十元,但约定的保额回馈巨大,也因此销量极佳。但记者多渠道采访了解后发现,如张女士的体验一样,这类保险虽看似有道理,但实际用起来却多有不便,甚至有的保险就是不法分子利用互联网平台发布的虚假保险产品。

“痘痘乐”“丢证乐”“赌它不下雨”“赌你没上车”……最近,一些互联网平台还出现了对赌产品。某保险公司销售经理张女士表示,市场上的保险产品种类繁多,且很多险种提供定制化“套餐”,微信、支付宝就可以转账。但实际上,有些公司并不具备资质开

展业务。

此外,按照中国保监会2010年公布的《财产保险公司保险条款和保险费率管理办法》的相关规定,保险公司推出的所有险种的保险条款和保险费率需要报中国保监会审批或备案,并非大众所认为的保险公司可以任意推出、销售一款保险产品。

例如,近期有互联网平台销售公众人物“恋爱险”(如“鹿晗恋爱险”),以在一定期限内公众人物是否保持恋爱关系为赔付条件。对此,保监会近日表态称,经核实,公众人物“恋爱险”并非保险产品,不符合《保险法》规定,也不是由保险机构开发和销售的。



节日饰品热销

1月21日,重庆市永川区商贸城,不少市民在商店里购买中国红、灯笼、对联、剪纸等各种漂亮的节日饰品,装饰家居,喜迎新春佳节。

陈仕川 摄

## 大爱惠泽(企业家)专项基金启动

**本报讯** 近日,大爱惠泽(企业家)专项基金启动仪式在中华慈善总会举行,中华慈善总会秘书长边志伟等负责人、江苏永动国骥网络科技有限公司董事长尤文宪及数十位爱心企业家出席了本次启动仪式。

大爱惠泽(企业家)专项基金是由江苏永动国骥网络科技有限公司发起、经由中华慈善总会批准、在总会监督和管理下的又一支非公募基金,将致力于关注全社会的困难群体,特别是在生活上有困难的孩子,该基金将在政策允许的范围内对他们进行各种形式的帮扶活动。同时,基金也将注意力放在公益事业的范畴内,在符合慈善法及总会相关制度的前提下,对公益事业的发展助力。

启动仪式上,江苏永动国骥向大爱惠泽(企业家)专项基金捐赠100万元。

(卜青)

# 胸怀凌云志 共筑航天梦

新华社评论员

用行动诠释了一名共产党员的初心与使命。

敢教日月换新天,是他们筑梦太空的创业豪情。航天事业充满风险与挑战,浩瀚星空呼唤勇敢者、奋进者。神五经历了强烈共振,神七经历了轨道舱火灾报警,神十一发生天地话音通信中断……不管多难多苦多危险,航天员们征战太空的脚步始终铿锵向前——从一人飞天到多人飞天,从在轨一天到中期驻留,一个又一个飞天奇迹闪耀苍穹。他们的事迹启示我们,心有大我、不懈奋斗,把个人奋斗融入时代发展的大潮,才能使个人价值得到升华。

锐意创新谋超越,是他们筑梦太空的进取精神。从杨利伟“初上太空”到翟志刚“太空行走”,从刘旺“太空穿针”到王亚平“太空授课”……中国载人航天事业的发展,是一条布满荆棘的攀登之路,也是一条不断超越的创新之路。沿着这条大道砥砺前行,航天员们出色完成100多项空间科学实验(试)验,对在轨实验装置、医监医保设备等提出300多条改进意见,成为名副其实的“太空科学家”。像航天员们那样干一行爱一行、爱一行专一行,始终精益求精、追求卓越,每个人都能出彩,在本职岗位上建功立业。

问鼎苍穹心向党,是他们筑梦太空的坚定信念。现有航天员都是从空军优秀飞行员中选拔出来的,他们把党和国家的事业看得比生命还重,两度飞天的聂海胜、三上太空的景海鹏,功成名就却立志再闯九天;神七任务中,翟志刚、刘伯明拼死也要让五星红旗在太空展现;邓清明3次与飞天任务失之交臂而初心不改;李庆龙、吴杰作为我国最早选拔的航天员始终甘为人梯……正是对党的绝对忠诚,让他们无怨无悔、勇往直前,

还是难以忍住眼中的泪水。

他们的等待与飞天的辉煌一起,构成了中国航天史上最厚重的一页。

“飞天就是使命,太空就是战场,困难再大、危险再大,都动摇不了我们征战太空的决心”

西北大漠,孕育了中国航天事业的酒泉卫星发射中心。

2001年11月,航天员们第一次来到这里,踏入航天员的精神圣地——东风革命烈士陵园,这座元帅、将军、士兵相依的不朽军阵,深深震撼了他们。自此,每次执行任务前,航天员们都会前来瞻仰长眠于此的700多位献身航天伟业的英烈。

载人航天是世界上最危险的职业之一,曾有27人在执行任务和训练时不幸罹难。

2003年,是世界航天史上的多事之年。此时,中国航天员正在备战首次载人飞行任务。担心世界航天接连失利的阴霾会造成影响,一场座谈会召来了航天员们进行交流,没想到,座谈会开成了请战会。航天员的想法惊人的一致:“飞天就是使命,太空就是战场,困难再大、危险再大,都动摇不了我们征战太空的决心!”

2003年10月15日9时,长征二号F火箭护送着神舟五号飞船直刺苍穹。上升到三四十公里高度时,火箭和飞船突然开始急剧振动,与人体产生共振,杨利伟眼前一片漆黑,感觉五脏六腑似乎都要碎了,难以承受。共振持续了26秒后,终于慢慢减轻。杨利伟如释重负,如获一次重生。

后来有人评价:26秒,见证了中国航天员英勇无畏、舍身为国的赤胆忠心。

当翟志刚探头出来睁大眼睛,瞬间被太空的荒凉、广袤和深邃所震撼。他已经比预计出舱的时间晚了几分钟。此刻,神舟七号飞船正以每秒钟接近7.9公里的速度,在343公里的高度掠过祖国疆域。留给他们执行出

舱任务的时间也就十几分钟。

正当费尽周折打开舱门的翟志刚准备出舱时,报警声突然响起:“轨道舱火灾!轨道舱火灾!”刺耳的声音不断重复。

飞船火灾是全世界航天员在太空最怕发生的事情。报警的第一时间,轨道舱内的刘伯明和返回舱内的景海鹏检查了所有设备,没有发现火灾,也没有发现短路跳火。而此时轨道舱处于真空状态,是不可能发生火灾的。尽管翟志刚他们判断不可能发生火灾,但可怕的报警声一直在持续。

“还出不出舱?”刘伯明问。

“出舱!”翟志刚答。

翟志刚攀出舱门,全身已在深不见底的茫茫宇宙中。按计划,他要先把一个固定在飞船舱外的实验样品送回舱内,然后再从舱内取出五星红旗,进行太空漫步和舱外展示。第一时间,刘伯明先把国旗递了出来,翟志刚心领神会地接过,两人临时改变了出舱程序。

2008年9月27日16时41分,身着“飞天”舱外航天服的翟志刚,挥动着鲜艳的五星红旗面向地面报告:“神舟七号报告:我已出舱,身体状态良好。神舟七号向全国人民、全世界人民问好!请祖国放心,我们坚决完成任务!”

那一刻,人们从电视直播中看到的是五星红旗在神舟飞船舱外飘扬,但并不知道当时的惊险。

返回地球后,有人问,为什么要先展示国旗?翟志刚说:“无论发生什么情况,我们都要完成任务,让五星红旗高扬在太空。”刘伯明说:“即使我们回不去,也要让五星红旗在太空中飘扬。”

幸运的是,事后分析表明,轨道舱火灾警报只是一场虚惊。

有人曾问两度飞天的聂海胜和三次圆梦的景海鹏:“你们已经实现飞天夙愿,未来还打算冒这么大的风险吗?”

“航天飞行是我们的事业,更是我们的生命,为了飞天梦想,只要祖国需要,我们随时

准备再上太空!”聂海胜答道。

作为一名党的十九大代表,景海鹏面对中外记者提供了这样一个“答案”:“我十分渴望再上一次太空,再当一次先锋,再打一次胜仗,让浩瀚太空再次见证一名航天战士对党和人民的绝对忠诚,无限忠诚!”

追梦新时代,“心愿只有一个,就是再次飞向太空”

2017年10月18日,党的十九大在北京隆重开幕。“建设航天强国”写入党章的十九大报告,中国航天事业站在新的历史起点上。

空间站时代大幕开启。北京航天城里,航天员们开始了空间站任务学习和训练的第一年。

空间站时代,出舱装配、维修科学设备将是日常工作,而出舱是超大负荷的活动。一直在锻炼上肢力量和手指力量的王亚平,刚开始并没有具体概念。5天舱外服的试验做下来,完全颠覆了她的想象:在120多公斤的舱外服中才工作了三四个小时,手就抖得拿不住笔。而将来真正的太空出舱活动,一次就相当于地面连续工作七八个小时的训练量。

50岁出头的刘伯明看起来比10年前参加神七任务时还要精干。为了空间站任务,他主动加量训练,强化自己的体能。做完身体检查的他,肺活量达到6000毫升,比年轻时还好。

“庆幸赶上伟大的时代,有幸参与伟大的事业。”祖国越来越强大,刘伯明有切身感受。20年前,我国载人航天工程刚刚启动。20年后,已有外国航天员选择来中国参加海上救生训练。“外国航天员还想学汉语,想加入到中国的航天员队伍中,跟我们一起交流合作。”

“心愿只有一个,就是再次飞向太空。”费俊龙说。

“新时代,人人有梦。”

(新华社北京1月21日电)